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Esercizio 1
Con riferimento al seguente sistema dinamico:

&(t) = x,(t)” +2x, ()
&(t) =—2x,(t)x,(t) = 3x,(t) + u(t)’
y(1) =2x,(Hu(t)

a) Si determinino i punti di equilibrio del sistema in corrispondenza dell’ingresso costante
u=u =0.

b) Si scrivano le equazioni del sistema linearizzato nell’intorno di uno a scelta dei punti di
equilibrio trovati al punto precedente.

Esercizio 2
Si traccino i diagrammi di Bode asintotici del modulo e della fase della risposta in frequenza
associata alla seguente funzione di trasferimento:

a2
G(s) = 210(1 ) (1+s)
s°(1+0.1s)(1+10s)

Esercizio 3
Si determini la funzione di trasferimento da U a Y per il sistema dinamico descritto dal
seguente schema a blocchi:

G,(5)

U

Y
+ 6, + v+

Si considerino ora i seguenti 4 casi:

1) G, asintoticamente stabile, G, asintoticamente stabile;
2) G, asintoticamente stabile, G, instabile;

3) G, instabile, G, asintoticamente stabile;

4) G, instabile, G, instabile;

Per ciascuno di essi si dica se il sistema complessivo &:
A) Asintoticamente stabile

I) Instabile

N) Non si pud concludere nulla

Esercizio 4

Si consideri il seguente sistema di controllo:

y' &
O

incui L(s)= 1000+ 015
(1 + s)2
a) Si tracci ’andamento qualitativo della risposta di y ad uno scalino unitario in y°.
b) Si dica, motivando la risposta, se il valore di |F ( jmcl, dove F ¢ la funzione di
trasferimento in anello chiuso da y° a y e ®. ¢ la pulsazione critica del sistema, ¢
maggiore o minore di 1.

Esercizio 5
Si consideri il seguente sistema di controllo:

Y e SRy ] 6o %ﬁy

10e™ 1+sT,
incui G(s)= e R(S)=ﬂR L.
I+s s
a) Si determini il valore di i, e T, affinche:
* ¢,=60°

® (@, la pit ampia possibile

b) Si determini un valore adeguato del tempo di campionamento per la realizzazione digitale
del regolatore R(s)



